



Rf/1587-10/2023

D. J. Kovács

RÁKÓCZIFALVA VÁROSI ÖNKORMÁNYZAT
Képviselő-testületének
Településfejlesztési és Ellenőrzési Bizottsága

Tárgy: A Településfejlesztés és Ellenőrzési Bizottság beszámolója egyes szervezetek és az önkormányzat közötti gazdasági kapcsolatáról

Rákócziújfalva Város Önkormányzat Képviselő-testülete

Tisztelt Képviselő-testület!

A 2023. február 23-ai bizottsági és testületi ülésen szóba került az Idősek Bentlakásos Otthonának üzemeltetésbe adása. Többen felvetették, át kellene vizsgálni a költségvetést és forrást keresni a működtetés hosszú távú fenntartását biztosító további megtakarításokra, hogy az intézmény működése változatlan formában maradjon. A város 2023. évi költségvetési rendelete minden tagnak ki lett küldve e-mail-ben, az egységes gondolkodás jegyében. A problémát a hozzájárulási díj megemelkedése okozta, amit az önkormányzat nem tudott volna már kigazdálkodni. A megemelkedett fenntartási költségek az önkormányzat saját intézményeit is sújtották, a Kistérség megemelt elvárásainak az önkormányzat már nem tudott eleget tenni és ezt polgármester úr a Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása ülésén el is mondta.

A hiányzó forrás időközben bekerült a költségvetésbe, de ez a felmerülő probléma nem biztos, hogy egyszeri alkalom volt és ez készítette a polgármestert arra, hogy felkérje a Településfejlesztési és Ellenőrzési bizottságot, hogy a korábban felvetődött három fő terület: a Maci Gyűjtemény, a Sporttelep és az Emberkék az Emberért Egyesület munkája az Iparoskörben - vizsgálata. Ezért a bizottság az alábbi adatokat kérte ki a hivataltól:

-A Maci Gyűjtemény, a Dencs Antal Sporttelep, az Emberkék az Emberért Egyesület és Zánka működésével kapcsolatos, most érvényes szerződések, megállapodások. Kértük az ezekre a szakfeladatokra könyvelt kiadások és bevételek kimutatását, 2022. évre. Ami nincs külön szakfeladaton, azt kigyűjtve.

-Kértük ezen szervezetek és egyesületek esetében a megállapodásokat megelőző testületi jegyzőkönyvek és az ezekkel kapcsolatban meghozott határozatok másolatait.



-Kértünk egy összehasonlító táblázatot 2019-2022. év között, évenként helyi adók tekintetében: terv, tény adatok, kiegészítésként kapott támogatás elvont adók miatt, adóerő képesség sorokkal.

A betekintésnél az áfát figyelembe vettük. A vizsgálni kívánt szervezetekhez kapott táblázatok alapján elvégzett egyszerű költségelemzés során az alábbi megállapításokat tettük:

A sporttelep önkormányzat felé befizetett bevétele: 1.881.666,- Ft, amely bérleti díjból és egy egyszeri 200.000,- Ft támogatásból áll, amelynek megfizetésére szerződés kötelezi a sportegyesületet. Ez az összeg nagyjából az áfa nélküli közüzemi költségeket fedezi, ezen felül a nyilvántartásban szerepel az áfa, rágcsáló és rovarirtás, karbantartás és bér plusz járulécai. Mindezeket figyelembe véve a kiadások 9.972.448,- Ft-tal haladják meg a bevételeket.

A Macigyűjtemény bevétele a belépődíjakkól származik, ami 2022-ben, áfával: 969.100,- Ft volt. A kiadások, bér és járulécai, tisztítószerek, közüzemi költség, karbantartás, reklámköltségek és az áfa. Itt a kiadás a bevételt 10.557.479,- Ft-tal haladja meg. A Maci Gyűjtemény hatalmas lehetőséget kapott a TOP-1.2.1-15-JN1-2016-00020 azonosító számú Tizsakanyar Projekt nevű pályázat révén. A Tizsakanyar Projekt a térségi természeti és kulturális értékek turisztikai potenciálját hivatott hasznosítani. A Projekt fő célja egy olyan térségi szintű, turisztikai fejlesztés kialakítása, amely a helyi térségi jelentőségű, turisztikai vonzerőt képező, természeti és kulturális örökség turisztikai hasznosítására irányul és mely által lehetőség nyílik a térség gazdaságának diverzifikációjára, a helyi gazdaság élénkítésére, továbbá hozzájárul a foglalkoztatottság növekedéséhez. Fontos célítúzás, hogy a fejlesztés tartózkodási időt hosszabbító lehetőséget teremtsen, a turisták hosszabb időt tudjanak eltölteni a térségben. A Tizsakanyar Projekt célja, hogy a térségben már működő, különböző helyszíneken létesült kulturális terek, valamint kapcsolódó rendezvényhelyszínek turisztikai vonzereje fejlesztésre kerüljön. Az együttműködés révén olyan térségi hálózat kialakítása a cél, mely kulturális vonzerőn alapul, a terület turisztikai szempontból fontos pontjait összekösse. A pályázatban megfogalmazott kötelezettségek és a cél, hogy RákócziFalva turisztikai tervei legalább részben teljesüljenek, az önkormányzat a 2022. május 15-én életbe lépő szerződéssel elég nagy vállalásokat tett, hogy mindez működjön.



A zánkai tábor bevétele 2022-ben 1.618.000,- Ft volt. A fenntartási költségeket figyelembe véve, valamint, hogy egy 857.700,- Ft értékű tetőfelújításra is sor került, a kiadások 271.977,- Ft-tal haladták meg a bevételt.

Az Emberkék az Emberért Egyesület Iparoskörben végzett tevékenysége után az önkormányzat bruttó 455.999,- Ft értékű számlát állít ki bérleti díj, illetve továbbszámlázott internet jogcímen. A kiadások itt 333.945,- Ft-tal haladják meg a bevételt. Ezt a különbözetet akkor lehetne eltüntetni, ha a bérleti díjat havi bruttó 28.000,- Ft-tal az önkormányzat megemelné. 2021-ben felülvizsgálat során kiderült, hogy az egyesület működése nem az önkormányzattal kötött szerződés szerint működött, hanem szóbeli megállapodás alapján és a bérleti díj nem került kiszámlázásra, így a felhalmozott díjhátralék 2014-től 2020-ig 5.384.684,-Ft lett. Ennek megfizettetése lehetetlen elvárás volt az egyesülettel szemben. A szerződés szerinti kifizetések visszaállításra kerültek, bérleti díj és költség fizetés szempontjából.

A fenti megállapításokat kizárólag, csak a szigorú számadatok alapján tettük. A szervezeteket csak az önkormányzattal lévő kapcsolatuk, az önkormányzatot érintő gazdálkodás alapján vizsgáltuk. Azt, hogy egyes egyesületek saját gazdálkodásukat hogyan alakítják, független az önkormányzat költségvetésétől. Az ő beszámolójuk közzé van téve, aki abba szeretne betekintést, megtalálhatja az interneten, hogy mennyi bevételből, központi költségvetéstől kapott pénzből, pályázati forrásból gazdálkodnak és milyen eredménnyel.

Meglátásunk szerint minden intézménynél – még a bér figyelmen kívül hagyásával is – több a kiadás, mint a bevétel. Tehát, ha szigorúan vesszük, piaci alapon nem tudnának működni, hiszen a bevételek nem fedezik a kiadásaikat ezért a többlet terhet az önkormányzat viseli.

A megvizsgált adóbevételek azt mutatják, hogy 2020. óta az iparúzési adó csökkenő tendenciát mutat, az elvont gépjárműadó kiegészítő támogatásként befolyt az önkormányzat kasszájába. A vizsgált időszak, 2019. és 2022. között az adóbevételek semmiképpen sem mutatják azt az emelkedést, amivel az önkormányzat gond nélkül finanszírozhatná az infláció és a megemelkedett energiaárak okozta többletkiadásait.

Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény határozza meg az önkormányzatok kötelező feladatait figyelembe véve a feladat- és hatáskör jellegét, a helyi önkormányzatok eltérő adottságait, különösen

a) a gazdasági teljesítőképességet;



- b) a lakosság számot;
- c) a közigazgatási terület nagyságát.

RákócziFalvára a vizsgált területek közül a sporttevékenység fenntartása tartozik a kötelező tevékenységek közé. De szeretnénk felhívni a testület figyelmét, hogy egy-egy szervezet működésének biztosításáról szóló döntés nem csak anyagi szempontból mérlegelendő, ilyen szervezetek vizsgálatakor más szempontokat is figyelembe kell venni

A bizottság a megalakulása óta nyomon követi az önkormányzat munkáját, többször is kifejezte elismerését polgármester úrnak és a hivatalnak a takarékos gazdálkodásért és az alapos munkáért, amit tesznek azért, hogy a múlt hibái kijavításra kerüljenek, és ne történjenek váratlan helyzetek a költségvetésben. Az elmúlt időszak sok bizonytalanságra mutat rá és nagy függőségre a központi költségvetéstől, hiszen nagy probléma esetén csak onnan várható támogatás és, ha hiányzik a megoldáshoz a kormányzati szándék, akkor nagyon nehéz döntések elé néz a testület. Az emelkedő energiaárak, az infláció, az adóelvonások és a gazdaságban megjelenő megszorítások hatással vannak az önkormányzat működésére is és ezen még pár ezer forint megtakarítás már nem javít, ezt, további spórolással, létszámleépítéssel, akár intézmény bezárással nem lehet kiegyensúlyozni

A testületi anyag vizsgálatakor megállapítható, hogy a testület a döntéseivel minden alkalommal méltányosan járt el, hiszen a cél, hogy RákócziFalván értékek teremődjenek, az ittlakóknak jó legyen a közérzete, meglegyenek az alapvető szolgáltatások, ezért kérjük továbbra is, hogy a település költségvetéséből minden ilyen működő szervezet támogatható legyen, amennyire ez jogilag, anyagilag és emberileg megengedhető.

Köszönjük az együttműködést!

RákócziFalva, 2023. október 12.

Berényiné Szabó Katalin
Elnök

Településfejlesztési és Ellenőrzési Bizottság